



砥砺奋进的5年

迎接党的十九大特别报道·海南篇



加快建设美好新海南

刘赐贵

习近平总书记2013年视察海南时指出,要加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南,争创中国特色社会主义实践范例,谱写美丽中国海南篇章。近年来,正是在习近平总书记系列重要讲话精神和对海南的重要指示的正确指引下,海南充分发挥生态环境、经济特区、国际旅游岛“三大优势”,主动适应经济新常态,有效应对各种风险挑战,经济社会发展和各方面工作都取得重大成就。

一是坚定不移把服从核心、维护核心作为最大的政治,坚决落实到行动上。党的十八大以来,我们党团结带领全国各族人民,解决了许多长期想解决而未解决的问题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,党和国家事业取得了举世瞩目的辉煌成就。根本原因在于有以习近平同志为核心的党中央正确领导,有习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略科学指引。维护以习近平同志为核心的党中央权威,是党和国家的根本利益所在,要强化“四个意识”,自觉做到思想上绝对忠诚、组织上自觉服从、行动上坚定紧跟,时时处处用习近平总书记系列重要讲话精神武装头脑、指导实践。对习近平总书记重要讲话精神和中央重要部署,做到第一时间学习,第一时间贯彻落实,不折不扣、确保中央政令在海南落地生根见效。今年4月,省第七次党代会在谋划未来5年发展蓝图时,把习近平总书记系列重要讲话精神贯穿始终,提出加快建设美好新海南的奋斗目标。从6月起,全省开展“深学学习贯彻习近平总书记视察海南时的重要讲话精神 建设美好新海南大研讨大行动”活动,进一步凝聚聚力、奋力拼搏,把讲话精神转化为谋划推动海南新一轮改革开放发展的强大动力。

二是坚定不移全面从严治党,营造风清气正的政治生态。党的十八大以来,习总书记以坚毅果敢的政治担当正风反腐,党风政风焕然一新。我们要向习总书记看齐,向党中央看齐,以抓铁有痕、踏石留印的劲头,把抓好党建作为最大政绩,全面加强和规范党内政治生活,认真落实准则、条例,扎实推进“两学一做”学习教育常态化制度化。坚持公道正派认识好干部、培养好干部、用好好干部,按“三个区分开来”的要求,建立健全容错纠错机制,旗帜鲜明为敢于担当的干部担当、为敢于负责的干部负责。大力弘扬投资项目百日大会战、服务社会投资百日大行动锤炼的工作作风,发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神。抓住领导干部这个“关键少数”,紧盯老问题、关注新动向,把纠正“四风”往深里抓、实里做。运用监督执纪“四种形态”,抓早抓小、重拳反腐;充分发挥巡视巡察、派驻监督和审计监督的作用,确保监督无死角;完善党内法规制度,把权力关进制度的笼子;领导干部带头执行党章党规党纪,把好用权“方向盘”、系好廉洁“安全带”。

三是坚定不移实施生态立省战略,精心守护海南最强优势和最大本钱。习总书记指出,青山绿水、碧海蓝天是海南建设国际旅游岛最强的优势和最大的本钱,必须倍加珍惜、精心呵护。我们要始终坚持生态底线思维,持续开展生态环境六大专项整治和海岸带专项整治,把山水林田湖海等生态元素作为整体呵护好、建设好。发挥“多规合一”引领作用,优化国土空间开发格局,强化生态保护红线、环境质量底线、资源利用上限的刚性约束。完善以绿色发展为导向的考核评价体系,严格执行党政领导干部自然资源资产离任审计、生态环境损害责任追究制度,严格落实河长制。广泛开展群众性生态文明创建活动,实现文明生态村创建全覆盖。以最好的资源吸引最好的投资,建设百个特色小镇和千个美丽乡村,为“候鸟”和游客建好舒适宜居的“鸟巢”民宿,让百姓在家门口脱贫致富,把绿水青山变成百姓共享福祉的金山银山。

(作者为海南省委书记)

四是坚定不移打造更具活力的体制机制、拓展更加开放的发展局面。习总书记指出,改革开放是发展海南的关键一招,海南要在打造更具活力的体制机制、拓展更加开放的发展局面上走在全国前列。我们将深化省域“多规合一”改革,在统筹整合主体功能区、城镇体系、生态、土地、海洋、林地六类规划基础上,进一步推动海南省总体规划上升为法定性规划,构建大数据平台,确保“一张蓝图干到底”。推广政务服务“极简审批”试点经验,推行全流程互联网“不见面”审批。以垦区集团化、农场企业化为主线,以职工增收、垦区增效为目标,加快推进新一轮农垦改革。以服务贸易创新发展试点为契机,重点扩大旅游、教育、文化、医疗健康等领域开放,尽量用足国家赋予海南的离岛购物免税、入境免签等政策,全面提升服务业开放水平。保持和展现博鳌小镇的田园风光特色,高质量服务保障和深度谋划利用好博鳌亚洲论坛,服务好国家总体外交。全面融入“一带一路”战略,推动打造“泛南海经济合作圈”,推动海南与沿线国家和地区港口、航空交通基础设施互联互通,争取3年内开通100条国际航线,全面提升国际旅游岛建设的国际化水平。

五是坚定不移以供给侧结构性改革为主线,打造服务型生态型开放型产业体系。习总书记指出,海南要加快形成以服务经济为主的产业结构。我们要以新发展理念为引领,按照“三年成形、五年成势”的目标,培育壮大旅游业、热带高效农业、互联网、医疗健康、金融保险、会议展览、现代物流、油气、医药、低碳制造、高新技术教育文化体育等12个重点产业。今年上半年,12个重点产业增加值增长10.7%,快于GDP增速3.3个百分点,对经济增长贡献率达101.5%,服务业比重提高到57.3%。坚持“点、线、面”全方位推进,创建全域旅游示范省,全面提高旅游等服务业供给质量。优化农业结构,推动农业向标准化、品牌化、产业化转型,打造热带特色高效农业王牌。推动房地产优化产品结构和空间布局,决不当“房地产加工厂”。完善路、光、电、气、水“五网”现代化基础设施,建设旅游园区、高新技术及信息产业园区、物流园区、临空产业园区、工业园区、健康教育园区6类产业园区。

六是坚定不移践行以人民为中心的发展思想,最大限度让人民共享改革发展成果。习总书记指出,要加快构建覆盖城乡、公平合理、普惠性强的基本公共服务体系。

我们把群众利益放在首位,坚持普惠性、保基本、均等化、可持续,把财政支出的70%以上投入民生,推动海南更加宜居宜业宜游宜养。坚决打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会不落下一个海南百姓。促进合作办学办医,加快“一市(县)两校一园一院”建设,抓实“好校长好教师”“好院长好医生”“妇幼双百”培养和引进工程。实施更加积极的就业政策和新一轮农民增收计划,千方百计增加城乡居民收入。实施全民参保计划,稳步提高保障水平,建成覆盖城乡居民更加公平、更可持续的社会保障制度。提高社会治理科学化、精细化、法治化水平,深入推进平安海南建设,持续开展禁毒三年大会战,及时排查化解矛盾纠纷。

七是坚定不移扛起军民融合发展和南海维权维稳保护开发的国家担当。习总书记指出,把祖国南大门守卫好,政治责任重大,要求我们履行好中央赋予的南海维权维稳保护开发的重要使命。我们要强化军民融合发展意识,建立军地共商、产业共融、科技共兴、设施共建、后勤共保的体制机制,大力发展战略航天、深海科技、遥感信息等军民融合产业。增强海洋意识,加快科技兴海步伐,推进智慧海洋建设,争创全国海洋经济发展示范区,加快推进海洋大省向海洋强省转变。继续加快推进三沙市政建设、基础设施建设、生态环境保护和民生工作。切实增强海上维权维稳能力,扛起维护国家主权和海洋权益的责任担当。

在即将迎来建省办经济特区30周年的新时期,全省上下正以高度的政治责任感、历史使命感和更昂扬的奋斗姿态,深入学习贯彻习总书记系列重要讲话精神,尤其是“7·26”重要讲话精神和2013年视察海南时重要讲话精神,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,为加快建设美好新海南、实现中华民族伟大复兴中国梦而不懈奋斗,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

数读



2016年,全省GDP为4044.5亿元,年均增长8.6%



5年间财政支出的70%以上投入民生



2016年地方一般公共预算收入637.5亿元,年均增长16.1%



2016年社会消费品零售总额1453.7亿元,年均增长11.8%



2016年全省城镇化率56.8%,提高6.3个百分点



5年间城乡居民人均收入分别年均增长9.6%和11.7%



导读

10版

变

多规合一,吹响改革冲锋号

11版

开

接轨国际,敞开胸怀向世界

12版

绿

碧水青山,保护发展两相宜

13版

活

更绿更蓝,强劲长远新动能

14版

红

从严从实,实干担当是关键

15版

靓

美丽乡村,全面小康新载体

16版

韵

美好海南,笑颜拥抱八方客

我给家乡
点个赞

